

省疾控专家提醒：

聚集性疫情占比在上升，少出门，不聚会！

2月2日上午，就一些大众关心的疫情防控热点问题，中江网记者采访了江苏省卫生健康委新型冠状病毒感染的肺炎防治专家组成员、省疾控中心急传所所长、主任医师鲍倡俊。

问：目前江苏新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控形势如何？

答：此次疫情是由一种从未在人体中发现的新型冠状病毒引发的，我们对这种病毒的研究还很局限，对其发病规律等还有待进一步深入研究，缺少有效的治疗药物和预防用疫苗，这些因素都让此次疫情的防控形势变得很复杂。从我省已确诊病例流行病学调查情况看，当前我省进入一代病例和续发交叉发生的阶段，聚集性疫情占比在上升，出现社区传播的风险不断增加，因此我认为目前我省疫情形势是严峻的，我们绝不能掉以轻心，要坚持把工作重点放在围

绕减少人群聚集和人员流动以及病例的早发现、早隔离等核心防控措施上。

问：怎样做到少聚集少流动？

答：对个人而言，就是休假期间要尽量少出门、不聚会。要尽量不要去人多嘈杂的公共场所，如果可能，人与人之间要保持一定距离（一般1~1.5米）。进入人多密闭的场所前一定要注意戴好口罩。对社区和单位而言，若非必要不举办大型活动。

问：近日天气不错，有部分群众有外出不戴口罩、跳广场舞等，这样做有没有风险？

答：新型冠状病毒主要通过飞沫和接触传播，人群的聚集、人与人的密切接触，一定程度上会增加感染风险。大家不要掉以轻心，疫情防控人人有责。因此建议大家不要去通风不好的场所，更要尽量避免聚集。建议选择其他可在

家进行的锻炼方式，近期暂时不要再跳广场舞。另外在室外活动时，如接触了公共物品，要避免用手接触眼、口、鼻。在外可以随身带一次性手消毒剂及时消毒，回家后一定要及时洗手。

问：现阶段怎样做到早发现早隔离？

答：发动社区力量群防群控。坚持做好农村社区基层的网格化管理。做好来苏、返苏人员的健康排查工作。对重点地区来的人员做好隔离和健康告知的管理工作；对发现的可疑病例要及时上报。积极开展爱国卫生运动和环境整治。

对专业的防控人员来说，做好病例的早期发现和隔离治疗、及时追踪和隔离密切接触者，尽可能切断传播途径，指导做好消杀工作和健康教育，保护公众的健康。

问：外省新冠病毒流行状况对我省新冠疫情防控有哪些提示？

答：湖北省疫情居高不下，周围省市包括浙江、上海、安徽、山东，以及人流较多的广东省等，近一周病例都处于明显上升趋势。此外，由于全国各省市的防控力量、能够动用的资源等的不平衡，不排除部分地区防控不到位出现疏漏或偏差，所以，除了湖北省的输入病例，我们还要注意其他省市可能的输入病例，以及我省由于病例输入后传播所致的本地病例的发生。

基于以上考虑，我省近期要密切关注所有来苏返苏人员的健康状况，做好健康排查，避免人员流动对我省防控工作产生影响。

我们呼吁疫情高发的人员这段时期尽量不要出行。

(中江网)

三家药店售卖口罩未明码标价被立案查处

监督检查过程中，执法人员还发现连云港购好商贸有限公司、连云港市龙凤堂医疗器械销售有限公司及连云港市天一大药房有限公司在售的各式口罩未明码标价，针对此种现象，海州区市场监督管理局按照上级对疫情期间价格违法行为从重从快从严的“零容忍”要求，快速立案，目前已起案件在调查处理中，将于近日下达行政处罚决定。

接下来，海州区市场监管局还将继续对疫情相关商品的价格给予高度关注，并对造谣传谣、恶意抢购、哄抬物价、囤积居奇、制假售假等不法行为依法严肃处理，切实维护疫情防控期间市场经营秩序，保障群众生命健康安全和合法权益。

(据连网)

免疫力是世界上最好的医生，用7个简单的方法激活它！

美国《预防》杂志总结了免疫力最差的8种人，让我们一起来听听医院专家们的具体解析，看看你是否在其中？又应怎样应对呢？

8种人免疫力易出问题

我们身边似乎总有这么一类人：体质比较弱，三天两头生病。殊不知，社交圈太窄、睡眠不足、压力过大等，都可能损伤免疫系统。

缺少睡眠的人

缺少睡眠会导致免疫力下降，降低抗击病菌的“杀手细胞”数量。

芝加哥大学研究发现，与每晚睡7.5~8.5小时的人相比，每晚只睡4个小时的人，体内抵御流感的抗体减少50%。

不爱走路的人

研究发现，不爱运动的人与经常快走的人相比，4个月内请病假的时间会长两倍。

专家建议，每天进行30分钟快走等有氧运动，有助于改善白血球数量，改善免疫系统功能。

不爱喝水的人

充分饮水能保持呼吸道黏膜湿润，使感冒病毒难以迅速繁殖，增强免疫力。

正确的方法是勤喝水，每次两三口，不要等到渴了再喝。

吸二手烟的人

被动吸烟与吸烟一样有害全身健康，损伤免疫力。据统计，每年大约有3000名美国人因为吸入二手烟而患肺癌死亡。

社交圈子小的人

研究发现，一个人的社交圈子越小，就越容易生病。在18~55岁的成人中，至少有6个朋友的人，比朋友少的人抗感冒能力强4倍。

缺少幽默感的人

美国洛马连达大学医学院研究发现，看搞笑视频1小时可显著提高免疫力。

因为大笑有助于降低应激激素，增加或激活某些免疫细胞，提高免疫力。

滥用抗生素的人

滥用抗生素有可能破坏肠道先天免疫力，这也是引起耐抗生素细菌感染的原因。

夫妻关系冷淡的人

在身体接触时，体温微微升高，心跳稍加快，体内也随之释放出许多传素，它能起到抑制抑郁、增强免疫力的作用。

如何判断免疫力出现下降

免疫力下降 发出的信号

免疫力如同人体健康的“防火墙”，当这面墙出现缺口时，身体就会有所反应。出现以下表现，说明你该增强免疫力了。

感觉疲劳、精神差

如果白细胞数量偏低，则表明机体存在免疫功能的降低。

这些不适感正在提醒你：“要好好关注免疫功能了”。这是比较轻的表现，此时应去医院检查白细胞计数。

感冒次数增多、伤口愈合变慢

这种情况说明免疫功能已下降得比较快了。一旦免疫系统“崩溃”，后果非常严重。

个别感冒后症状严重，甚至导致死亡。免疫力降低，人体的抗肿瘤能力可能会下降，更易患癌。

Tips:

好的免疫力应处在一个平衡的状态，并非越强越好。

免疫力过强也会带来问题，比如过敏、自身免疫性疾病（红斑狼疮、类风湿）等。

贯穿一生的“免疫重点”

免疫力的高低受内外双重因素影响。内在的包括遗传、年龄和性别；外在因素则分为化学、物理和生物。

事实上，不同年龄段的人面临的“免疫重点”不一样，应对方式也不同。



儿童和青少年

1. 母乳喂养：为新生儿打下“免疫力”基础。
2. 生活环境：远离苯、甲醛、PM2.5超标等污染物。

3. 接种疫苗：儿童预防多种疾病、提高免疫力的重要手段。

4. 精神压力及作息：减轻学业负担，保证充足的睡眠。

5. 饮食：多吃蔬菜，少吃加工食品。

中青年

30岁以后，恰逢经济压力、精神压力最大的阶段，免疫系统最易出问题。

保持规律的饮食和作息，经常运动，广交朋友，多倾诉。



推荐“6个1”的饮食原则：
每天1碗杂粮粥；
在流感高发的季节，每天喝1碗。

每天1种红肉；

成年人一周最多吃500克。

每天1杯酸奶；

两餐之间或者饭前都可以。

每天1种高维C水果；

减少外界对人体细胞内平衡的干扰。

每天1份菌类；

研究显示，每天吃1份（约113克）

香菇，4周后，免疫力明显提升。

每天1份橙黄色果蔬；

用来补充维生素A。

老年人

65岁以后，免疫功能不可避免地又下了一个台阶。

老人要根据天气变化增减衣物，少到人多的地方，适量运动，不滥用保健品。

有糖尿病、气管炎等基础病，长期卧床、体质差的人，可考虑接种流感、肺炎疫苗等。▲

充足睡眠

研究表明，长期通宵熬夜会严重破坏人体免疫系统，从而更容易感染病毒。熬夜会消耗机体肌肉组织，现代人群熬夜多为久坐工作，又会导致脂肪堆积，这种体内营养成分的改变，在短期内不易被发现，长此以往会降低人体免疫力。

专家介绍，在传染病高发或季节交替时，易出现因工作压力大、睡眠不足而导致的荨麻疹、带状疱疹等与免疫力下降相关的疾病。充足的睡眠要保证醒来时体力恢复、精力充沛，一般成人每天睡眠时间在7~8小时，老人也不能低于6小时。

酸奶早餐

美国健康协会的一项研究发现，酸奶可以使“坏”胆固醇（低密度脂蛋白LDL）水平降低，并将尿路感染的风险降低47%。某些酸奶中所含的益生菌，更可以大幅提高机体免疫力和抗病能力。

酸奶的热量约为等量牛奶的1.5倍，且酸奶ph值低，因此酸奶白天喝比晚上喝更能补充能量，同时便于消化吸收。

多吃大蒜

美国马里兰大学医疗中心研究发现，常吃大蒜不仅有助于提高免疫力，还能帮助防止心脏类疾病。

作为葱属植物，大蒜含有杀菌和抗病毒化合物，利于人体提高免疫力，全力对抗“入侵者”。大蒜中的大蒜素能抑制人体内炎症反应，减少自由基对人体细胞的损伤。但大蒜素遇热易挥发，建议将其捣碎后放置10~15分钟再吃，让蒜氨酸和蒜酶等物质互相作用，提高营养价值。但大蒜素对肠胃有一定刺激作用，肠胃疾病患者要少吃。

补充这7种营养素

在保证食物多样、饮食均衡的前提下，适量补充以下7种营养素，可以增强对疾病的抵抗力。即蛋白质、维生素C、维生素A、锌、铁、维生素E、硒。

研究表明，蜂蜜中的抗氧化剂是提高免疫力的助推器；生姜是天然的镇痛剂和解毒剂，有一定对抗感染，消灭流感病毒的作用；柠檬中含有丰富的维生素C，有抗氧化性。富含抗氧化剂和维生素C的食物，能够保护身体免受自由基的侵蚀和有害分子的损害，促进免疫系统健康。

下午3、4点后，人体精力开始衰退，此时，喝杯下午茶或咖啡、吃些点心不仅能补充热量，提高工作和学习效率，还能缓解连续工作后的疲劳，通过自我调节，保持自身免疫系统健康。还可以搭配坚果、水果等小零食。

每周坚持锻炼

美国国家医学图书馆一项报告显示，运动能够帮助“冲洗”肺部细菌，还能使白细胞流通更迅速，提高免疫系统检测疾病能力。日常活动和体育锻炼都能够增加人体肌肉量，维持营养状况。

现代人工作压力大，但在身体基础状况正常的情况下，保证每周五天，每次30分钟~60分钟的运动量即可。步行6000步以上、骑车、打羽毛球、游泳、瑜伽等都是增加每日运动量的不错选择。

老人运动能力和身体耐受性差，爬山、自行车等容易伤害骨关节，造成膝盖损伤。因此，不妨多增加抗阻运动，提高体内肌肉组织含量，如椭圆机、拉力器、弹力绳等对抗自身重力的运动。

多晒太阳

美国耶鲁大学医学院的一项研究发现，常晒太阳有助于降低流感病毒及其他常见呼吸道疾病的危害。充足的维生素D还能帮助新陈代谢，减少肥胖风险，而晒太阳是最经济有效地补充方法。已有的调查显示，国人晒太阳的时间远远不够，孕妇、老人易缺乏维生素D和钙。

一般来说上午十点、下午四点阳光中紫外线偏低，既能促进新陈代谢，又可避免伤害皮肤。每次晒的时间不超过半小时，晒完后可以搓热双手，按摩脸部，有清心安神、舒缓疲劳的效果。

保持微笑

积极乐观的心态不仅能降低人体压力水平，还能促进睡眠。

美国斯坦福大学研究人员发现，笑能增加血液和唾液中的抗体及免疫细胞数量，还能让副交感神经兴奋，降低肾上腺素水平，缓解疲劳，是提高免疫力的良药。

愉悦心情能降低应激激素水平，增加或激活某些免疫细胞，从而提高免疫力。过多负面情绪，不仅可能导致抑郁等心理疾病，还会减少进食，影响身体营养状况。

生活中，要多些积极向上的思想，通过运动、读书、与朋友聊天等方式转移注意力，减轻压力。当觉得自身压力无法排解，影响正常生活时，要及时就医。

灌南县疾控中心宣